



ஊழல் குற்றங்கள் குறித்து விசாரணை நடத்தப்படும் என்று தலைநகரில் செய்தி...

படம் போல இன்னும் மனதுள் பதிந்து போயிருக்கும் காட்சிகளை நினைந்து நினைந்து கலங்கும் ஒரு தாயின் நினைவு. வலங்கடலே, எனது மகன் மொறிஸின் அராமதைத் தோழன். கடற்புலி மஜேர் பாமாவின அண்ணன். எனக்கு அவன் அன்பு மகன்.

அவன் எங்கள் வீட்டுக்கு வரும் போதெல்லாம் „பசிக்குதணை. கதீயாச சமயைங்கோணை“ என்று உரிமையோடு என்னிடம் சொல்லுவான். சமதைத்தும் சாப்பிடுவான். நான் அவனுக்காகவும் அவன் போன்ற மற்றைய போராளிப் பிள்ளைகளுக்காகவும் கடலை, பரப்பும், முறுக்கு... என்று எல்லாம் சூட்டும், பொரித்தும் வதைத் திருப்பனே. அவன் வரும் போதெல்லாம் அவகளை மிகவும் விரும்பி ருசித்துச் சாப்பிடுவான். தன் வீட்டு போலவே என வீட்டில் நடந்து கொள்வான்.

எனது மிகக் குறைவான கண்ணாடியை நான் கழற்றி வதைத்தால் போதும், அதை எடுத்துப் போட்டுக் கொண்டு அயர்ண பண்ணி வதைத் திருக்கும் சரேட்ட்களில், காசைப் பொக்கற்றினுள் வதைத்தால் வெளியில் திரியக் கட்டிய வகையிலான ஏதாவதொரு மெல்லிய சரேட்டையும் திரிவது செய்து எடுத்துப் போட்டுக் கொண்டு, என்னிடம் தான் காசு தரும்படி கேட்டு வாங்கி அதைப் பொக்கற்றுக் கொள்ளும் வதைத்து விட்டு மொறிஸின் இளையக்காவிடம் „இளையக்கா, இப்ப என்னைப் பார்க்க அறிவாளி மாதிரி இருக்குதோ?“ என்று கேட்பான்.

அனகேமான சமயங்களில்  
ஊழல் குற்றங்கள் குறித்து விசாரணை நடத்தப்படும் என்று தலைநகரில் செய்தி...

என்ற பாடல் கசற்றைப் போட்டு விட்டு, றேபியோவாவுக்கு முன்னால் அமர்ந்து, மசேயில் தன் தலையைச் சாய்த்து வதைத்துக் கொண்டு, பாடலகைக் கேட்டபடி அழுது கொண்டிருப்பான்.

அவன் கண்களில் இருந்து கண்ணீர் ஓடிக் கொண்டே இருக்கும். நான் பலதடவைகள் அதைப் பார்த்து „ஏன் அப்ப அழுகிறாய்?“ எனக் கேட்டிருக்கிறேன்.

ஆனால் அவன் ஒரு நாளும் அந்தப் பாடலுக்கும் அவனுக்கும் இடையிலான துயரத்தைப் பற்றி எனக்கு எதுவுமே சொன்னதில்லை.

அன்றும், அதாவது 1988ம் ஆண்டு, மமாதம், 10ந் திகதி எங்கள் வீட்டுக்கு வந்தவன் அந்தப் பாட்டுக் கசற்றைப் போட்டுக் கேட்டு அழுது கொண்டிருந்தான்.



ஐயங்களுக்கான சான்றுகளைக் காண்க: அழகுநிலை இயல்புகள்...

Written by சிவா தியாகராஜா

Thursday, 26 July 2018 09:01 - Last Updated Friday, 14 September 2018 22:06

வெங்கடேஷ் கொண்டு சினெறது முக்கியமானவர்களிடம் ஒப்படைக்க வேண்டிய சில மிக முக்கியமான விடயங்கள் என்பதுவும், இந்தியன் ஆமியின் துரத்தலால் ரவாஸ் குண்டடிபட்டு வீழ்ந்ததும், வெங்கடேஷ் ஓடி ஓடி இயலாத நிலையில் ஒரு வீட்டில் புகுந்து தனக்குத் தானே காதுக்குள் வெடி வதைத்து மரணித்த கொடிய உண்மையும் பின்புதான் எமக்குத் தெரியவந்தன. அழுதோம். கதறினோம். அவர்கள் வித்துடல் கட்ட எமக்குக் கிடகை கவில்லை.

ஆனால் அன்றும், என்றும், இன்றும் ஏன் அவன் அந்தப் பாட்டுக்கு அழுதான் என்ற விடயம் எனக்குக் கிடகை கவியவில்லை. விடயத்தைக் கறாமலே அவன் போய் விட்டான். „ஒரு நல்ல ரீ உங்கடையையாலையா தாங்களோ“ என்று கடைவன், அன்று எனது ரீ யகைக் கட்டக் குடிக் காமல் போய் விட்டான்.

படம் போல இன்னும் மனதுள் பதிந்து போயிருக்கும் காட்சிகளை நினைந்து நினைந்து கலங்குகிறேன்.

ஐயங்களுக்கான சான்றுகளைக் காண்க: அழகுநிலை இயல்புகள்... ஐயங்களுக்கான சான்றுகளைக் காண்க: அழகுநிலை இயல்புகள்... ஐயங்களுக்கான சான்றுகளைக் காண்க: அழகுநிலை இயல்புகள்...

ஐயங்களுக்கான சான்றுகளைக் காண்க: அழகுநிலை இயல்புகள்... ஐயங்களுக்கான சான்றுகளைக் காண்க: அழகுநிலை இயல்புகள்...

23.10.2008